

奥运营销大战: 看各大品牌如何爆发“洪荒之力”

据里约奥运会官网公布名单，本届奥运赞助商分为五个层级：一是全球合作伙伴，包括可口可乐、麦当劳、三星、松下、通用电气公司、VISA等11家；二是正式赞助商，包括巴西布拉德斯科银行、巴西邮政、尼桑等6家；三是正式支持商，包括思科、安永、中国的361度等8家。此外，还有25个官方供应商和5个非官方供应商。一些跟奥运赛会有关的产品也相应走俏，如电视、零食、饮料以及巴西海外游。

多品牌借力奥运，争夺优质内容

相比国际品牌的重金投入，中国本土品牌在奥运营销上也是稳扎稳打，“刷脸”频率毫不逊色。本届里约奥运从场馆设施（空调、安防等）到地铁和奥运村，从服饰到吉祥物，中国品牌都占据了主力供应地位。

除了早已闻名世界的高铁和机械工程，“中国制造”在电器、安防、鞋服等方面亦大有亮点，具备打入海外高端市场的实力和国际影响力。361今年就挤下阿迪达斯，拿下运动品牌的顶级赞助，也有品牌选择了从国家队入手，如柯斯达全速派赞助了国家田径队、自

行车队、柔道队、现代五项队。美的更是从产品服务到赞助曝光全方位包揽，不仅中央空调中标里约奥运场馆，又赞助了国家跳水队、游泳队、花样游泳队三大强队，奥运期间又独家冠名央视唯一官方综艺《相约里约》，力求做到无死角露出。

在这个信息碎片化时代，受众的注意力极度分散，反衬出优质的内容越来越稀缺。内容为王，得内容者足以号令天下。央视在今年拿到奥运的电视独播权之后也是首次不做分发，把稀缺的奥运资源完全保留在央视平台上独播。

而央视在奥运期间推出的唯一一档综艺节目《相约里约》，就集合了全台最优秀的主持人和最新鲜的奥运名人，每天1.5个小时连续16天的播出，把奥运资源的稀缺性进一步推到最高。美的正是看到了这种稀缺资源的巨大价值，一举重金拿下了《相约里约》栏目的独家冠名，站上了奥运营销的制高点。据悉，开播第一天，全国35个中心城市收视率就达到3.59%。

此外，参与奥运的广大运动员也成为各大品牌的争夺重点。无论是缔造四连冠五金牌传奇的吴敏霞，最高颜值男神宁泽涛、女神刘湘，还是突然崛起的极品表情包傅园慧，都

激发起各品牌的营销大战。

冠军同款走俏 明星产品成市场宠儿

“如此煞费苦心地抢占奥运制高点，都是为了能在奥运营销上分一杯羹。”一位业内人士告诉笔者，在这场吸引了全世界目光的顶级赛事上，强势品牌的身影无处不在。要打好这场“奥运营销战”，用资本引入奥运营销的渠道，通过冠军同款拉动粉丝经济是一方面；但更需要各个赞助商的精心耕耘，将奥运精神与产品特性做更好的融合，用好手中资源，创造最大效益。

美的相关负责人透露，“我们这次奥运营销的主题是‘美的和中国一起赢’，我们想要营造的是‘参与式的营销’。”

同样借助明星效应巧妙借势的还有苹果，他们通过里约的Apple Store零售店推出了一项免费赠送Apple Watch表带的活动，面向的是所有参与奥运会的运动员。据了解，只要运动员在里约Apple Store零售店出示参与奥运的证明，就可以免费获得限量的奥运主题表带，这样的做法不得不说的是“机

智”。

此番奥运营销美的推出的“冠军同款”产品矩阵中最抢眼的属空调产品，其中中央空调在美的旗舰店的销量与去年相比增长165%。仅仅奥运首周，家用空调在TOP经销商的销量同比增长130%。此外，在“工匠精神”的指引下，美的开发出了抢占日本高端电饭煲市场的鼎釜电饭煲和获得德国红点设计大奖的小天鹅洗衣机等一系列高品质产品，这些都成为了奥运营销的实力支撑。

上述营销专家认为，借势一个热点并不难，能紧随受众关注潮流打造出好看又好用的爆款才是对企业真正的挑战。“令人振奋的是，这次的里约奥运让我们看到中国制造业的先进实力和发展潜力。随着奥运的结束，奥运营销热潮将慢慢归于平静，而中国制造的发展之路还很长，如何进一步开拓海外市场、如何利用互联网思维优化与用户的关系、如何更好地优化资源配置，是各大企业应该认真思考的问题。”上述专家表示。

北京时间8月22日上午7点，里约奥运会正式闭幕。引人注目不仅是赛事，随之热度飙升的还有奥运经济。精彩的奥运赛事背后也同时上演着一场资源抢夺，创意百出的奥运营销大战。

(世经)

创新形式+内容 布局 创维打出 娱乐营销“年轻牌”

当一个企业不只是出售产品，而是把音乐、舞台、跨界、勇气、活力等有质感的文化内涵整合起来，企业的品牌活力无疑将到达全新高度，在娱乐营销的布局之间，创维品牌年轻化、时尚化、高端化的升级正在提速。

有质感的营销，卖的不只是产品

所谓“无娱乐，不营销”，美国管理学大师麦克凯恩曾说：一切行业都是娱乐业。自2005年蒙牛冠名《超级女声》打造一场超级商业娱乐秀，成为国内企业娱乐营销经典案例之一后，国内企业综艺娱乐营销爆发，爱奇艺《大魔术师》以联合特约及投资方的方式进行深度合作王牌综艺《跨界歌王》；强势赞助《2016超级女声》成为节目唯一指定电视品牌……接二连三打出的“综艺牌”，推动创维积蓄品牌势能，品牌文化不断深入人心。

在营销1.0时代，商家是以产品为中心；到了营销2.0时代，企业向“以消费者为中心”转型；到目前的营销3.0时代，真正有质感的营销，是价值营销，这不但实现企业价值，更是帮助用户实现自我价值的互动过程。创维的娱乐营销并不是单纯为了娱乐而娱乐，而是消费者个体的快乐需求以及积极向上的精神需求相结合。

坚持走技术创新路线的创维与“跨界者”具有同样的精神，在显示技术的变革中不断突破自我，更成为国际上第一家实现4色4K OLED有机电视量产的企业，完美融合目前电视行业最先进的OLED及4色HDR技术，给用户带来色域更广、超高对比度的视觉体验，将电视的画面体验提升至一个全新的高度。而这背后，是创维前瞻性思维的驱动，更是勇于尝试及创新的底气支撑。创维从娱乐营销中展现出来的品牌文化、企业精神，赢得了无数消费者的良好口碑。

娱乐营销新“玩法”，打出一套漂亮的“植入”牌

2016年凭借《跨界歌王》的综艺效应，创维OLED有机电视可谓“走进千家万户”。创维集团副总裁刘棠枝表示，2016年创维将大力发展并推广OLED电视。而创维差异化的OLED有机电视推广策略，在《跨界歌王》上有深刻体现。节目中，创维OLED有机电视作为显示屏、流程道具等多种创意方式出现，获得了极大曝光，观众们不只讨论星光熠熠的影视明星，同时也热议起能够“发光”的创维OLED有机电视。

对于企业来讲，好的广告营销，不是简单粗暴的商品展示或露出，而是将现代商业运营与消费文化、企业精神在一起，关注并满足消费者的需求，这就是为什么有些生硬的广告让人反感，而《跨界歌王》就捧红创维OLED有机电视。除了《跨界歌王》的完美品牌植入，创维在《2016超级女声》中的多维互动更是成就另一种创新玩法。

以网络直播的形式正式回归的《超级女声》，从超女的海选到偶像养成再到超级偶像诞生的八个月，都是在互联网平台制作的基础上，开启“全互动”模式。而节目从制作到内容到终端的全产业链，芒果TV与创维、华为等共40多家企业合作，布局智能硬件，包括互联网电视、智能机顶盒、智能手机等产品。作为超级女声官方指定电视，创维OLED有机电视进行多维植入，在女声学院训练环节中，创维电视为超女们精心准备唱K、运动等互动式的娱乐活动，拉近用户与产品之间互动沟通，品牌核心传递简单而高效。创新的营销模式延伸了创维的品牌触角，推动品牌年轻化升级发展。

创维的娱乐营销，是靠优质产品、优质内容和创新营销取胜，从《跨界歌王》到《2016超级女声》，无论是网络直播、冠名综艺、参与制造、互动游戏，创维在娱乐化营销的道路上不断探索出自己的特色。品牌与节目的深入绑定，它超越了“广告”的身份，而是与节目形成全方位的融合。可以预见，创维娱乐营销以及内容布局，推动品牌年轻化，提升品牌亲和力，这成功的品牌战略，无疑将成为创维不断壮大的重要武器。

(远思)

夺金追梦 青岛啤酒发力奥运营销

争议与亮点并存的里约奥运会落下了帷幕。本届里约奥运会中国健儿全面出击，奋勇拼搏，在多个项目上取得了突破，给人留下深刻印象。同样令人印象深刻的，还有奥运会期间各大品牌的营销动作，品牌结合奥运热点，打造健康向上的品牌形象。

啤酒与体育赛事，一向是亲密无间的好拍档。以往的体育大赛中往往相辅相成亮点不断。本次里约奥运会期间，精酿啤酒群雄逐鹿，国内外厂牌各显神通。在主打品质这张牌的基础上，各厂商通过各自的定位与营销手段，谋求与消费者的共鸣，从而使品牌得到更多认可。

作为国内啤酒领军品牌，青岛啤酒在奥运周期是结合热点最紧密和及时的厂商，主打国民品牌和百多年历史的情怀，又在奥运会借势中国军团主打“精心慢酿，中国质”。青岛

岛啤酒在微博+微信+视频三个平台实时结合奥运热点进行内容营销。除了官方微博和微信进行推送，青岛啤酒独家冠名腾讯《第1时间》栏目，通过对奥运冠军的采访，传递“中国质”的品牌概念。青岛啤酒全维度关联的传播内容，以奥运精神为切入点，将冠军与品牌关联，更有助于品牌形象的传播。

在夺金时刻推送消息，把握先机，也获得了广大网友的密切关注。结合奥运热点，与冠军品质关联，在中国这种更容易被大家接受，将工匠精神与奥运精神结合的做法，让受众对于青岛啤酒品牌更容易产生共鸣。

除此以外，《第1时间》节目播出后紧跟着播出的“精心慢酿，中国质时刻”版块，更是显示出青啤在奥运营销方面的独到见解，该版块在每期节目后2-3分钟的时间为大家回顾中国在历届奥运会中，一些具有代表性

的经典人物与夺冠故事，突出体现了中国体育道路发展的艰辛和不断进取，奥运健儿表现出的突破自我的拼搏精神与不断的辛苦付出，最终让他们站在奥运会的最高领奖台上，成就了经典，成就了中国的伟大。这与青岛啤酒传递的“不同的人用时间成就不同的伟大”的精神完全相契合。可以说“精心慢酿，中国质时刻”版块的设置让整个节目显得更加完整，让受众对于品牌的内涵会认识的更加深刻。

体坛最巅峰的盛会与中国啤酒第一品牌结合，运动员坚持不懈自我的品质，与精心慢酿的品质态度结合。代表中国品质的青岛啤酒，以工匠精神精心慢酿，不断突破自我，超越巅峰。青岛啤酒以“慢、专、精”的专注态度，全面诠释工匠精神：慢是精心慢酿，花比别人多几倍的时间坚持萃酿；专是惟专惟

一，113年专注于酿造好啤酒；精是高精严细，经过1800个质量检查点，让品质层层保证。

哪个品牌的啤酒更好？可能每个人心中各有评断。作为具有本土优质的青岛啤酒，几代相传的口碑优势，是其在竞争中的无形资本，里约奥运的全方位营销，更是加深了消费者的的品牌印象。

青岛啤酒发力品质，再创口碑典范。新经典1903，在世界上公认的最优良大麦产区精选用料，通过独有的烘焙工艺舒展麦芽生命的张力。制麦师长年累月摸索出的制麦经验，对温度和时间精细把握。萃取而成的麦汁精华，一入口，迅速征服消费者的味蕾。

畅饮啤酒也是一件有情怀的事，精心慢酿的青岛啤酒，以中国质铸就精品，为更多中国消费者带来纯正精酿体验。

(佚名)

农村靠刷墙 城市靠刷梯

移动互联网时代广告凸显“返祖”现象

■ 李光斗

移动互联网时代信息碎片化、媒介分散化、消费个性化……致使很多广告主花大价钱传播的信息淹没在信息爆炸的声浪中。如何吸引眼球，引爆品牌，促进销售成为当下一个传播难题。

移动互联网时代DSP、RTB，移群营销，社群传播等2.0概念满天飞，与此同时，多数企业面对新的传播方式还处于茫然和抓狂状态。他们急于找到最有效的投放渠道，急于发出最强的声音，急于在投放之后看到销售业绩的猛增。当主流人群远离电视，广告主转身到移动互联网上，而深谙互联网规律的新兴的互联网企业却开始掉头，将大量预算全面投向了新的方向：所谓农村靠刷墙，城市靠刷梯。广告传播有返祖归根的趋势，回归人的生活空间，回归传播本质，似乎成为后移动互联网时代的主流趋势。

农村墙体广告已成传播战场

“上墙”是宣传企业文化最直观、最简单的方式。农村刷墙式宣传并不新鲜，早已有之。“字怕上墙”，正是因为上墙宣传经得住市场的检验，有实际效用价值才得以沿用至今。互联网时代，刷墙不单用于政策制度宣讲，还变为电商巨头们渠道下沉的广告战场，刷墙标语层出不穷，或教育、或励志……

让我们一起来看看各大品牌的精彩角逐情况：

百度：要致富先修路，要购物先百度
淘宝：生活要想好，赶紧上淘宝
京东：发家致富靠劳动，勤俭持家靠京东
360：别让媳妇等太久，抢票就用360
世纪佳缘：上佳缘找媳妇儿，种地有帮手……

诸如此类直截受众共鸣的刷墙标语，从田间地头，农家小院，乡间集市，甚至公用茅厕……充斥在农村居民生活轨迹的必经之地，具有强聚合力、强植入性。常言道，“不怕方法low，就怕群众不上钩！”。田间地头这些简单粗暴的刷墙广告可谓是最近农村消费市场的传播形式，与农村受众需要直接利益诉求的接受度不谋而合。三株当年就是凭借简单粗暴的刷墙战术，在农村市场创下了高达80亿元的销售额神话。



与网络相比，电梯媒体更具品牌引爆力

移动互联网时代的信息传播不仅要争夺眼球，还要找准入口。广告主们纷纷移步到微博、微信、小视频、直播等碎片多元的社交传播渠道，但信息大爆炸冲击着消费者的大脑内存，选择太多造成信息过载，社交媒体时代自动选择和屏蔽，广告投放真正的触达频次就更低了。如此一来，广告主接触消费者的机率也就随之升高。如不转换思路，广告主就容易进入花很多钱却办不成事的广告投放怪圈。

在信息爆炸、消费者注意力分散化、媒介多元化的背景下，分众的被动空间，强迫注意、生活流完美的解决了互联网时代信息爆炸、瞬息万变、移步换景的短板，突出重围，成为聚集中国都市主流人群的城市广告传播主战场。CTR数据显示，白领、金领、商务这些人群对于消费力的贡献力高达70-80%。毫无疑问，中产阶级是引领消费升级的核心人群。而分众电梯媒体专注覆盖2亿20-45岁的中高收入的城市主流消费群正是愿意为品质、品位、创新，潮流付出溢价的消费人群，他们相信品牌并且是品牌消费的意见领袖，因此更具引爆力的分众电梯媒体备受互联网广告主青睐。

与电视相比，电梯覆盖的2亿人更主流。目前，分众电梯媒体全国布局城市120个，分别坐落于都市主流消费人群生活必经之地，电梯海报有110万块，电梯电视18万块，牢牢锁定了2亿都市主流消费群的视线，日均触达量更是高达5亿人次，从公寓楼到办公楼，分众电梯广告已成为了都市白领生活的重要组成部分。与电视相比，分众针对的2亿人群更主流，加之城市主流人群与电视等传统媒介已经渐行渐远，分众优势更为凸显。今天影响主流人群的不是电视媒体而是电梯媒体。

独角兽企业偏爱电梯媒体

独角兽公司是指创业时间很短，但能够

迅速聚集用户，估值迅速超过10亿美元的公司。于创业型企业而言，资金有限，知名度低是这类企业的两大主要瓶颈。因此，如何抓住时间窗口迅速引爆品牌是他们的核心问题？而分众电梯媒体是他们最多选择的传播载体。CTR的监测数据显示，在2016年上半年互联网公司投放品牌广告的预算，57%用于电梯媒体。而在去年上半年，这个数字是43%。2010年原计划投放电视媒体的神州租车，在明晰电梯媒体才是覆盖自身行业主流消费群体后，及时转战并将75%的广告费用下注在分众的电梯媒体。果不其然，投放后神州租车迅速在都市主流人群中引爆，投放期间月销量环比增长超100%，车辆规模增速18倍，成效显著，短短半年时间神州租车就反超了对手。此后，长达7年连续合作，更是助力神州租车成为中国汽车租赁第一股，市值高达170亿元。

可见，电梯不仅仅只是城市的基础设施，更是：主流人群，必经，高频，低干扰，这四个词的代名词；是对消费、服务升级，高科技产品，互联网+这些面向城市主流人群的新经济品牌具有极强引爆力的最核心、最稀缺的媒介资源。

目前，如火如荼的外卖平台饿了么也是分众电梯媒体价值凸显的最佳诠释。去年从校园进军办公楼市场的饿了么，在分众投了六周楼宇电视和框架广告后，App Store排名从100多位跻身至20位行列。一共8周两轮电梯媒体的强势发力后，饿了么彻底从名不见经传的校园外卖平台跃升为外卖市场龙头，赶超原外卖巨头美团、百度。交易额翻至5倍，品牌估值也从7亿美元升至45亿美元。以至于饿了么创始人张旭豪直言，分众电梯媒体是当前品牌信息直达主流人群的最高速的通道。

除此之外，近年来选择在分众电梯广告投放上加码并迅速崛起的新兴品牌还有阿里、腾讯、京东、滴滴、飞贷、小米手机等超过5000多个品牌。据全球最大的广告集团WPP所做的BRANDZ品牌调研显示：中国前100大传统客户81%选择分众电梯媒体。

不言而喻，农村靠刷墙，都市靠刷梯！分众就是赌对了电梯，才成就了如今营收超百亿、市值超千亿的好业绩。相比耗费大价钱在不够精准的传播载体上，分众电梯传媒绝对是广告主牢守都市主流消费群的一剂良方。

